

5月10日起婚姻登记“全国通办”

# 市民迎来便民新体验

本报讯（记者 杨显郁）自2025年5月10日起，新修订的《婚姻登记条例》正式施行，其中“全国通办”政策备受市民关注。记者昨日从平城区婚姻登记处了解到，此次政策调整，打破了以往婚姻登记的地域限制，为广大市民带来极大便利，该处已做好衔接准备。

此前，婚姻登记需在男女双方其中一方的户籍所在地办理，对于不少身处异地的大同情侣而言，回户籍地登记耗时费力，请假、交通等因素也增加了登记成本。该处相关负责人介绍，“全国通

办”政策正式落地，内地居民可在全国任意县级人民政府民政部门或指定的乡（镇）人民政府办理结婚、离婚及补领婚姻证件。这意味着大同市民无论是在本地工作生活，还是在外地打拼，都能在自己熟悉的城市办理婚姻登记，无需再长途奔波。

除“全国通办”外，还取消了办理结婚登记需提供户口簿的要求，仅凭身份证件和本人无配偶且与对方无直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明即可办理，进一步保障了个人婚姻自主权。同时，全

国婚姻基础信息库的建立，实现了婚姻登记信息实时共享和互联互通。通过与公安系统联网，能快速准确核验当事人身份信息、婚姻状况以及近亲关系，既提高了登记效率和准确性，又有效防范重婚、冒名登记等问题。

该负责人提醒，在5月10日前申请的离婚登记，还将按照原政策办理。未来该处将加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，引导市民树立正确婚恋观、生育观和家庭观。

今年首批省级创新型中小企业名单公布

## 我市18家企业上榜

本报讯（记者 孙露）记者9日从市工信局获悉，经企业自评申报、市级审核评价、省级汇总等程序，我省2025年度第一批创新型中小企业名单公布，我市18家企业入选。

创新型中小企业是专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的基础。我市工信部门坚持围绕提升中小企业创新能力和专业化水平，积极开展优质中小企业梯度培育，不断加大对各类优质中小企业支持力度，做好跟踪服务和监测指导。此

次公布的今年第一批省级创新型中小企业共462家。其中，我市入选的18家企业分别是：山西德疆建设工程有限公司、大同陆苑黄龙洞荒山治理有限公司、大同市罗克伟业科技有限公司、锐华能源（大同）技术有限公司、大同市鑫岳活性炭有限公司、大同魏都活性炭有限责任公司、大同市丰谷食品有限责任公司、大同火山黄花产业发展有限公司、大同市云州区晋龙农业有限公司、大同市云州区益润林牧业有限公司、山西已林农业开发有限

责任公司、山西阳和药业有限公司、山西铂凡毅隆生物科技有限公司、山西金昌粮贸股份有限公司、优沃特科技（山西）有限公司、大同裕祥生矿山机械智能科技有限公司、山西澜源科技有限公司、大同航源众诚动力科技有限公司。

省级创新型中小企业实行动态管理，有效期3年，企业有效期满当年需重新自评并向所在市级中小企业主管部门申报评价，未申报评价或评价审核不合格企业，自动取消创新型中小企业称号。

## 恒山“雪盖桃花”奇景引游客赞叹

本报讯（记者 陈杰）9日，连续降雨数小时后，北岳恒山气温降至-3℃左右，上午9时40分起，恒山顶峰和恒山庙群部分区域飘洒雪花落下雪花，游客们在今年立夏过后，观赏到了极为罕见的“雪盖桃花”奇景。

当日，雪花似鹅毛却轻如柳絮，纷纷扬扬落在桃花瓣上，竟不消融，远望如红装素裹，近观似粉面敷霜，整个恒山仿佛瞬间进入了一个梦幻的世界。洁白的雪花也覆盖在苍翠的松柏之上，原本充满生机的绿色山峦，宛如一幅绝美的水墨画卷。游客漫步雪中，看雪花轻落古寺屋

檐，感受山中静谧与圣洁的同时，纷纷用相机记录下这美好的瞬间。有游客表示，这场“夏雪”带来了难得的出行体验，让人印象深刻。

据介绍，“雪盖桃花”景象极为难得，是山中小气候因忽遇寒流回潮，山风骤冷，从而降下“桃花雪”。上世纪八九十年代，市摄影家协会主席刘玉军、浑源县摄影家协会主席佟永江均曾拍摄过恒山“雪盖桃花”奇景，发表的作品受到推崇。



梦幻恒山

## 云冈石窟第3窟考古成果发布

### 出土动物遗存56件

本报讯（记者 崔莉英）山西省考古研究院近日对外公布了云冈石窟第3窟的考古成果，出土56件动物遗存，考古人员通过科技手段分析，这些动物遗存或与畜力利用、开凿匠人的饮食结构有关。

云冈石窟第3窟位于东部窟群区域西端，是云冈石窟规模最大的洞窟，窟内保留了大量的石窟开凿、取石、后世修补及使用痕迹。山西省考古人员对第3窟窟前地面和前室地面进行考古发掘，出土大量

陶片、瓷片、石雕、钱币、建筑构件以及少量动物骨骼。经鉴定，第3窟出土动物骨骼包括狗、马、猪、牛、羊。考古人员认为，北魏和辽金时期，主要利用的动物资源是牛和马，羊和狗在这两个时期没有明显变化，猪则在北魏时期没有出现。按它们和人类的关系，马和牛可能与畜力开发有关，狗可能发挥警卫、陪伴的价值，当这些动物在丧失役使价值后，作为肉食再次利用。遗址出土动物骨骼不仅数量少，而且

大多破碎，骨骼部位以肉类相对较少的头骨、牙齿、下颌数量较多，仅有少量含肉量较多的四肢骨，反映了较高强度的利用。考古人员推测是开凿石窟的匠人所食用，也不排除是部分僧人所利用。石窟寺等佛教之地出土动物遗存很少见，从动物考古学的视角，在一定程度上还原了修建第3窟的先民利用畜力开凿石窟的场景，也窥探云冈石窟的匠人在大量劳动后对肉食营养的需求。

## 普及分类知识 践行绿色生活

本报讯（记者 郑林）近日，平城区大庆路街道枫林逸景社区开展垃圾分类

宣传活动，进一步增强居民环保意识，倡导绿色生活方式。

活动现场，社区工作人员拿起拖布、抹布、喷壶、小铲子等工具，对小区楼道内的小广告进行了全面清理。随后，通过发放宣传单、面对面讲解等方式，向居民普及垃圾分类的重要性，并耐心细致地



### 资讯快递

## 市少工委部署开展系列主题实践活动

本报讯（记者 孙露）为培育新时代少年先锋，厚植少先队员爱国情怀，近日，市少工委结合本地红色资源与实践特色，制定了系列主题实践活动指引，引导广大少先队员坚定理想信念，增强历史责任感，立志成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

系列主题实践活动主要包括：开展“五四精神代代传”主题队会，通过观看红色影片、学习党团队史、重温入队誓词等形式，增强少先队员对共青团和党的向往；组织少先队员参观红色记忆馆、大同革命烈士陵园等红色教育基地，聆听革命故事；开展“劳动最光荣”系列活动，引导队员珍惜劳动成果；组织少先队员参与社区服务，践行志愿精神；开展“身边的青年榜样”寻访活动，邀请优秀青年代表分享奋斗故事，激励少先队员见贤思齐；选拔少先队员担任“红领巾讲解员”，在红色教育基地、校园广播站讲述五四运动历史与英雄事迹，增强传播感染力；开展“传承家风家训”主题活动，通过参观家教家风馆、撰写家书、家庭美德故事分享等形式，弘扬中华传统美德。

## 市桥涵设施服务所开展防汛应急演练

本报讯（记者 辛雅君）为提升暴雨天气应急救援处置能力，保障城市安全与市民生命财产安全，昨日，市城市管理监督局组织市桥涵设施服务所在开源街东延雨水提升泵站开展防汛应急实战演练。

演练模拟强降雨致使开源泵站桥下大面积积水险情。潮湿的空气裹挟着泥土气息，地面已被小雨浸润，这与演练模拟的场景形成呼应。演练现场，指令下达后，防汛值班人员立即触发报警机制，向总指挥、副总指挥及防汛作业队队长通报汛情，内容包含时间、位置及初期处置措施。接报组同步梳理记录关键信息，并按汛情等级向上级报备，保障指令传达与资源调配高效有序。

随后，城市排水防涝指挥部根据汛情紧急调动各防汛作业队，应急队伍5分钟内完成现场交通管制、设置警戒线；设备组迅速检查泵站设备、清点物资人员；排水组清理雨水箅子和边沟杂物，对无排水区域启用强排设备。最终积水消退，演练结束，交通恢复正常。

## “挪车神器”化解高速堵点

本报讯（记者 辛雅君）“挪车神器”高速公路显身手，5分钟疏通事故路段。5月4日，荣乌高速河北往内蒙古方向发生追尾事故，受损车辆“瘫”在行车道。山西高速交警二支队四大队民警用“挪车神器”便携式移车器，仅用5分钟就将故障车移至应急车道，快速恢复道路通行。

事发当日14时许，涉事车辆受损严重无法正常行驶，停在第二行车道中间，严重影响后方车辆通行，极易引发二次事故。民警抵达现场后立即分工协作，一组负责警戒疏导，一组快速取出“挪车神器”展开作业。该设备由高强度合金打造，形似千斤顶与滚轮的结合体，通过液压装置轻松抬起轮胎，配合万向滚轮，可灵活控制车辆移动方向，操作便捷高效。在神器助力下，不到5分钟就将事故车辆移至安全区域，后续交通疏导工作也顺利开展。